
 

 

N I E D E R S C H R I F T  

 

 

über die 11. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 20.01.2021, 

Turn- und Festhalle 

 

 

Beginn: 18:36 Ende: 19:52 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Martin Bauer  

  

Manfred Gosert  

  

Moritz Heß  

  

Annette Korz  

  

Manfred Möckli  

 

SPD 

  

Bianca Dörr  

  

Michael Spellmeyer  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Christian Feig  

  

Karin Kübler  

  

Andreas Völkel  

 

FWG 

  

Markus Münch  

  

Achim Zimpelmann  

 

FDP 

  

Stefan Bach anwesend ab Tagesordnungspunkt 2 

 

Schriftführer/in 

  

Nadine Hoffmann  

 

Vorsitzender 

  

Dr. Thorsten Sögding  

 



 

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

David Hochdörffer  

 

SPD 

  

Hans Peter Thiel  

 



 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Änderung der Hauptsatzung der Stadt Landau in der Pfalz 

Vorlage: 300/024/2020 

  

3. Information Onlinebeteiligung Gestaltungssatzung Nußdorf 

  

4. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Änderung der Hauptsatzung der Stadt Landau in der Pfalz 

 

Der Vorsitzende informierte über die Änderungen der Hauptsatzung der Stadt Landau 

in der Pfalz.  

 

Zu den Punkten:  

 

1. Änderung § 2 Abs. 2, Aufwandsentschädigung stellv. Fraktionsvorsitzender 

2. Neufassung § 4, Aufwandsentschädigung der Mitglieder der Beiträte 

3. Änderung § 5 Abs. 3, Aufwandsentschädigung Feuerwehrangehörige 

 

Hierzu wurden Auffassungsfragen seitens der Ortsbeiratsmitglieder gestellt. Diese 

wurden durch den Vorsitzenden im vollen Umfang erläutert und beantwortet. 

 

Zu den Punkten: 

 

4. Änderung § 8 Absatz 1 Nr. 5, Änderung von Zuständigkeiten im Ausschuss für 

Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen 

5. Änderung § 9, Beiräte, Beteiligungsrat, Beauftragte 

7. Änderung § 13, Form der öffentlichen Bekanntmachungen 

 

Diese wurden zur Kenntnis genommen. Es bestand kein Diskussionsbedarf. 

 

 

Zu Punkt: 

 

6. Änderung § 11 Absatz 1, Sonderzuständigkeiten Dammheim, Godramstein und 

Nußdorf 

c) Verpachtung der Waldjagd und Benutzung der Waldhütte (Nußdorf) 

 

Der Vorsitzende erläuterte, dass auf der Grundlage des Eingemeindevertrages aus dem 

Jahr 1970 die Verpachtung der Waldjagd und die Benutzung der Waldhütte Nußdorf 

des Ortsbeirates Nußdorf obliegt. 

 

Aus nicht nachvollziehbaren Gründen wurde dieser Punkt nicht in die Hauptsatzung 

übernommen. Daher wird dies auf Antrag des Ortsbeirates Nußdorf nachgeholt. 

 

Inzwischen besteht jedoch eine Nutzungsvereinbarung (99 Jahre) zwischen der Stadt 

Landau und dem Verein „Waldwerkstatt Taubensuhl und Nußdorfer Hütte e.V.“, so 

dass die Benutzungsvergabe der Waldhütte Nußdorf nicht mehr dem Ortsbeirat 

Nußdorf obliegt. 

 

Nach einem Meinungsaustausch wurde einstimmig der Änderung der Hauptsatzung 

zugestimmt, jedoch mit der Bitte um Überprüfung, ob der Zusatz „und Benutzung der 

Nußdorfer Waldhütte“ aufgrund der bestehenden Nutzungsvereinbarung bleiben 

kann. Die Verfahrensweise bei Ablauf bzw. Beendigung der Nutzungsvereinbarung soll 

in diesem Zusammenhang erfragt werden. 

 
Einstimmig mit 14 Ja-Stimmen.  

 

 



 

 

 

 

 

 

Einstimmig mit 14 Ja-Stimmen.  

 

Der Ortsbeirat Nußdorf stimmt der Änderung der Hauptsatzung einstimmig zu, jedoch 

mit der Bitte um Überprüfung, ob der Zusatz „und Benutzung der Nußdorfer 

Waldhütte“ aufgrund der bestehenden Nutzungsvereinbarung bleiben kann. Die 

Verfahrensweise bei Ablauf bzw. Beendigung der Nutzungsvereinbarung soll in diesem 

Zusammenhang erfragt werden. 

 
 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Information Onlinebeteiligung Gestaltungssatzung Nußdorf 

 

Information Onlinebeteiligung Gestaltungssatzung Nußdorf 

 

Der Vorsitzende erläuterte, dass die Onlinebeteiligung die Ersatzplattform zu den 

Corona bedingt abgesagten Workshops zur Gestaltungssatzung Nußdorf darstellt. Die 

Workshops sollten im Anschluss der Vor-Ort Begehung im Spätjahr 2019 stattfinden. 

 

Die Beteiligung stößt aktuell auf wenig Resonanz. Aufgrund der Dringlichkeit und 

Wichtigkeit bittet der Vorsitzende die Mitglieder des Beirates um aktive Teilnahme. 

Hier geht es um den künftigen Erhalt und Ausbau der Attraktivität der Gemeinde 

Nußdorf. Die Onlinebeteiligung bietet die Möglichkeit diese aktiv mitzugestalten.  

 

Der Vorsitzende arbeitet mit Nußdorfer Architekten an einem Konzept, in dem Ansätze 

für die Gestaltungssatzung hervorgebracht werden sollen. Sein Vorschlag dieses 

Konzept gemeinsam mit den Mitglieder des Ortsbeirates in einer Online Konferenz zu 

überarbeiten und in der Onlinebeteiligung zu platzieren, stieß auf Zuspruch. Ebenfalls 

können Punkte des Protokolls der Vor-Ort Begehung vom Spätjahr 2019 miteingebracht 

werden, da hier schon einige Ideen festgehalten wurden  

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Verschiedenes 

 

Antrag: Begrünung des Ortskerns am Platz des Bauernkriegers 

durch Bündnis90/Die Grünen 

 

Der Vorsitzende informierte, dass der Antrag fristgerecht eingegangen ist. Dieser 

wurde, nach Rücksprache mit der Gremienabteilung sowie mit dem Antragsteller Herrn 

Feig, nicht als Tagesordnungspunkt aufgenommen. Die Sitzungen werden aufgrund 

Corona so kurz wie möglich gehalten und nur dringlichste Anträge abgearbeitet.  

Des Weiteren ist die Begrünung des Platzes seitens der Stadt bereits in Planung und 

Bearbeitung. 

 

Der aktuelle Stand wurde mitgeteilt: 

 

Die Arbeiten der Firma Tas & Balci Straßenbau GmbH sind fast abgeschlossen. 

 

Frau Klein vom Umweltamt war bereits vor Ort und erstellt ein 

Bepflanzungsplan. Die Bepflanzungen werden schnellstmöglich erfolgen. 

Die Pläne werden zeitnah an die Ortsbeiratsmitglieder ausgehändigt. 

 

Die Anwohner werden über mögliche Bepflanzungsmahnahmen an ihren 

Häusern informiert und befragt. 

 

Im April findet eine Vor-Ort Begehung zur Gestaltung der Parkplätze statt. 

Hierzu werden die Anwohner miteingebunden. 

 

Die Bewässerung der Bäume hat der Vorsitzende über spezielle Abwasserrohre 

veranlasst, da Drainagerohre zu schnell brüchig werden. 

 

Zwei Kastanienbäume sind angeschlagen, diese sollen über Sanierungs-

mahnahmen gerettet werden. 

 

Ein Versorgungskasten mit Strom und Wasser sowie Abwasserrohre wurden 

verlegt, sodass der Platz auch für Festlichkeiten genutzt werden kann. 

 

 

Auf Nachfrage des Bündnis90/Die Grünen werden die Möglichkeiten sowie Modalitäten 

für eine Namensgebung des Platzes sowie die Platzierung eines Fahrradrastplatzes mit 

Trinkwasserspender seitens der Stadt erfragt und den Ortsbeiratsmitgliedern 

nachgereicht. 

 

Der Antrag der Partei Bündni90/Die Grünen wird als Tagesordnungspunkt in der 

nächsten Ortsbeiratssitzung aufgenommen, falls er bestehen bleibt. Herr Feig zog 

daraufhin den Antrag zurück. 

 

Der Ortsvorsteher betonte, dass jederzeit die Möglichkeit besteht, sich Informationen 

zu aktuellen Bearbeitungsstände im Ortsvorsteherbüro einzuholen. Dadurch könnte 

eine Überschneidung mit bereits eingeleiteten Maßnahmen vermieden werden. 

 



 

 

 

 

Nachfrage aktueller Stand der Büchertelefonzelle 

Durch Corona gibt es Lieferschwierigkeiten. Die Planungen hierzu laufen. 

 

 

 

Nachfrage aktueller Stand für eine neue Elektrozapfsäule 

Wie bereits in der letzten Sitzung thematisiert wurde, ist hierzu eine schriftliche 

Anfrage seitens der Energie Südwest an die Stadt Landau erforderlich. Eine Anfrage 

liegt aktuell nicht vor. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Dr. Thorsten Sögding 

 

 

 

Nadine Hoffmann 

Schriftführer 
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